

生如阳光

●数学与计算科学学院 段瑾芝

我以前听过这样一句话:“发光并非太阳的专利,你也可以发光。”这是香港富豪李嘉诚送给我们这些年轻人的一句话,那时听起来似懂非懂,我直到今日才觉得有些许感悟。

太阳发光,就是阳光。说起“阳光”,就让我想到了很多不同的人。

贝多芬是德国最伟大的音乐的大家之一,一生创作了许多作品,在他事业发展的很顺利的时候,病魔却悄悄向贝多芬一天逼近,他逐渐失去了听力,但是贝多芬却向苦难发

出挑战:“我要同命运搏斗,我要扼住命运的咽喉!”用音乐虔诚地歌颂着大自然的辉煌壮丽,万千气象。我相信贝多芬的人生有许多难处,但是他经过努力,战胜了重重困难,给后人带来了多大的影响,何尝不是在散发“阳光”呢?
美国女作家、教育家海伦凯勒一岁半时因病丧失了视觉和听力,这对于一般人来说是不可想象、不可忍受的痛苦,然而海伦并没有向命运屈服。在老师的教育、帮助下,她凭坚强的毅力战胜了病魔,学会了讲话,用手指交流并掌握了5种文字。24岁时,她以优异的成绩毕业于著名的哈佛大学拉德克利夫女子学院。之后她把毕生的精力投入到为世界盲人、聋人谋利益的事业中,曾多次受到国家政府、人民的赞誉和嘉奖。她凭借自己的努力为社会做出了巨大的贡献,何尝不是以自己的方式散发着“阳光”呢?
我身边也时刻充满了“阳光”。在大街上打扫街道的叔

叔、阿姨,他们辛勤劳动,让我们城市的环境变得更好,变得更加美丽;在马路上执勤的交警叔叔,为了让交通不出现问题,在道路上洒下了辛勤的汗水,让城市变得更加有秩序;在马路上修剪一旁花草树木的叔叔,推着沉重的机器,一下下地修剪,让城市变得更加漂亮。他们又何必不是以自己的方式,为社会做出贡献,散发着“阳光”呢?
我的生活中也充满了“阳光”。我和同学们都经常参加志愿者活动,有帮图书馆整理书籍,去敬老院看望老爷爷老奶奶,打扫学校或者学校外的道路等等。帮助别人,保护环境,我们都在用自己的方式,尽力而为地为大家、为社会做出贡献,所以我們也是在散发着“阳光”呀!
“发光并非太阳的专利,你也可以发光。”让我们和这些人一样,生如阳光,用自己的方式,尽力而为地散发“阳光”吧!



插花 文学与新闻传播学院 张战(教师)

我和我的老师

●马克思主义学院 雨轩

“叮铃铃,叮铃铃,……”我连忙放下手里的活计,三步并作两步,来到客厅接起电话。“喂,萧琪,我是燕子,你还记得我吗?”“燕子……”我愣了愣,“是啊!当年你走后,就班上的同学失去了联系,我好不容易才打听到你去了国外,要到你的号码呢。下周潜水小学周年庆典,我们请来了康老师,你可一定要来呀!”“我……”唉,这有啥好犹豫的,你可别忘了,当年康老师最稀罕的可就是你了。”

是啊,当年,怎么可能忘。就算时间太过久远,很多细节都已经模糊不清,却唯独记得那天的风是真的温柔,藏着清晨露水的惬意,不知名花儿的淡淡香气,还有金子般阳光的味道。在村口的大树下,我成了第一个遇见她的学生,她成为第一个鼓励我画画的老师。真诚、热情、宽容、善良,我愿世间一切美好的词语来赞美她,也愿用毕生的时光来怀念她,却始终没有勇气再面对她。

“萧琪,诶,你躲着我,我早就看见你了!”我缩了缩脖子,只好停住,眼睛盯着自己的腿不说话,手却一直握紧着轮椅的推手,不知为什么,每次和康老师待在一起总觉得不自在。“哟,上次答应送了你的礼物。”我的眼前出现了一排五颜六色的水彩笔,我倒吸一口气,愣愣地瞧着她手里的彩笔“1,2,3,4,……”她嘿嘿一笑笑了出来,眼睛红红的,用手揉了揉我的脑袋,“放心,给你的就是你的,你要是什么都喜欢画画,我教你呀。你要记得,你是我见过最坚强最勇敢的孩子。”我捧着彩笔,不知该干啥才好,一会儿把手伸进裤子里蹭蹭,一会儿又用衣角擦擦鼻子,看着手里的彩笔,又看看自己的手,就是不敢用红着眼睛看着她,想说什么,又觉得说什么都不好,过了不知多久才红着脸憋出一句干巴巴的话,“谢谢你,康老师。”康老师倒是开心极了,哼着小儿园同学歌去了。我懊恼地抽了抽脑袋,要是自己可以再机灵一点就好了,攥着手里的彩笔,搓了搓鼻子,感觉眼睛又酸涩了起来。

这南方的天呀说变就变,明明上午的时候太阳还大的出奇,到了晚上突然“轰隆”一声巨响,在耳边炸开,紧接着电光闪过,天惊雷动地着窗外,闪电贯穿天空,留下一道狰狞的伤痕,又陡然消失,“叭、叭、叭”,豆大的雨滴落下来,打在玻璃窗上,往窗外望去,天地间像挂着无比宽大的珠帘,什么都看不清了,雨落在地上,溅起一朵朵水花,好看极了。雨水顺着屋檐流下来,开始像断了线的珠子,渐渐地连成一条线。成,这雨应该是上不了,大家的心事都已经飞到外边去了,康老师眉头也不皱,反而大声招呼大家“同学们,我们今天到户外上课怎么样?”“哇哦,大家瞬间欢呼起来,争抢着跑到屋外的台阶上,我羡慕地看着他们,却也不敢逞强。”萧琪,披着这个,这样风吹不到你啦,”康老师呢



水彩 美术与设计学院 黄建晖

下她的外套,直接将我裹起来,“来,我推你,坐好咯。”

康老师招呼大家围坐成一个半圆,“上节课我们学了诗歌,难得一个雨天,要不我们也试试把自己的所思所想写成诗怎么样?”“太好了,我先来!”“不行,我来!”“我好,我好!”“老师!你看他们!”“昂,好好好,大家一个二个来!”柱子冲出来,昂首挺胸:“啊!秋天,秋天是金色的a!”“不对!不是a,是爱!”同学们乐作一团,康老师也和着一起笑。外面的天空明明阴沉沉的厉害,可看着屋檐下的孩子和老师,又觉得那雷声似乎也挺可爱的。

“是呀,我也特别想念当初和康老师在一起的日子,可是萧琪,当年你为啥躲着康老师,就连老师走的时候你都没敢去送她。”“为啥呢?为了让自己有一天可以体面地站在康老师面前叫一声老师好,我是萧琪。”电话那头沉默下来,我揉了揉揉眼睛,“机翼我订后天的,到时候要几点来接我哦。”“嗯,一定!”那边的电话挂断之后,我依旧维持着原来的姿势,过一会儿,走出客厅才突然发现,镜子里的人早已泪流满面。

记忆的叶子并不完整,被时间的青虫蛀了好几个洞。可我还是记得当年我写的那首诗:老师,我是一个自私的孩子,我希望天上每一片阳光都能照到我;我是一个自私的孩子,我希望世界上每一个角落,在我站不起来的地方,日子空中安顿我;我是一个自私的孩子,我希望康老师您能永远陪着我。

我知道她看懂了,但是那又有什么用呢?该离开的人总会离开,就像是康老师还有后来的我,那天风呼呼地吹,康老师说那是她专门托人邮寄过来,翻了好几座山才拿到的,风灌进我的眼睛里,我记不太清她说的话了,“拿着,给你买的,这叫马克笔,你用它可以画出最漂亮的。”我低下头,躲过这阵讨厌的风,“还是不要了,以后我再画画。”“为什么?”风在我的眼睛里肆虐,我转过轮椅,“不为啥……”是来学校不方便吗?没关系,我可以去你家呀。”我用力用手揉了揉眼睛,“不是的,和您没关系。”“总有原因的,你说出来,我帮你解决。”“不知道为什么风越来越大了,我快睁不开眼睛了。”“不用了,真的不用了。”“不是因为你爸,如果是的……”“不是的,您就别再问了,别再问了。”我红着眼睛,想用眼泪把风逼出来,却怎么也不管用,好像是倒着走进了心窝里,一点一滴滚透我的命。我看着老师一点一点远去的身影,一片叶子就这样直直的落在我的腿上,没有一点响声。



水彩 美术与设计学院 黄建晖

下飞机后,我坐在燕子的车里,她还和以前一样,一点儿都没变。“萧琪,你应该告诉康老师的。”她打断我的思考,面上是遮掩不住的难过,我叹了口气“这是我自己的选择,当年我爸说了只要我能考上县里的初中,拿到贫困助学金和县里的奖学金,我们家就有希望,我的腿就还有再站起来的可能。我从来都没有后悔过。”

当年,我爸这个一米八的壮汉像个姑娘似的蹲在我的脚下,红着眼睛和我说话“妮儿咱不画了,好好读书,行吗?”“我根本是死都死不了拒绝了,万幸一切都不算太晚。”

到了目的地,我下车一改之前在车上低迷的情绪,兴冲冲地告诉他们精心策划,台上的庆典节目已经表演的热火朝天,而我看见我的手能接住雨落一触即离的吻,我的脚细得能在针尖上跳舞

“潜水小学,是我第一次支教的地方,我在这里只呆了一年,但是我永远不会忘记那段时光……”岁月在康老师的肩上留下了不少痕迹,眼底里的温柔愈发浓郁,“那一年,当年的校长问我,他说:康康,你知道这个镇子最后的主人是谁吗?他说就是这些考不出去的,留在山里面的孩子们。他们一直在怎么拼,未来的小镇就是怎么样的。”“从今天开始,我一直在思考,我需要多做一些什么,让这个镇子未来更好一点。”台下已经有默默抽泣的声音,“我知道当年的那孩子就一定坐在台下。”“康老师的眼眶已经开始泛红了。”“老师!”“老师,您还记得我吗?”“老师我在这里,我是英子啊”“老师,我已经考上大学啦,萧琪激动得不得了,拉着我冲到了台上,其他人也陆陆续续的站了起来,“康老师,我是燕子啊!”“好,都是好孩子。”“老师的声音几度哽咽。

那场夏雨

●数学与计算科学学院 袁威

说到雨,我不由地想起了去年八月份的那场大雨,至今都还是记忆犹新,难以忘怀……

那天,在回家的路上,当几滴小雨点滴打在我脸上,凉凉的,痒痒的,还没等我把头抬起往天空看时,一场倾盆大雨就已经开始了,疯狂地打在我脸上,这次却没那么温柔,脸上似乎感觉有点痛,我急忙地跑去能够遮雨的地方。

夏天的雨是让人琢磨不透的,早上还是晴空万里,天气炎热得令我有点头不过气来,太阳就如巨大的火球一般挂在蔚蓝色的天上,毫无节制地烘烤着大地,把大地烤得滚烫滚烫的。可现在,顿时在天的那边飘来了大片大片的乌云,一阵狂风猛烈地刮着,把大树弄得沙沙作响,树干疯狂地摆动,树叶随风飘扬,漫天飞舞。看似这狂风简直要把这挺拔高大、郁郁葱葱的大树给刮倒!

过了一会,一阵乌云都被这狂风刮了开来,一大片一大片,黑压压的乌云急势涌来,立刻倾盆大雨。紧接着,雨滴就像那黄豆大般的汗珠——说流就流,就好像断了线的珠子似得,止也止不住。并且,这“汗珠”爆发力极强,让行走走路

在沱江与长江交汇处

●文学与新闻传播学院 张战(教师)

你知道一条江里的水有多少层多少股吗?最底层的水流是最急也是最缓慢中间那层水是清还是浊总是你挤我,我挤你像孩子们在狭窄的走廊里用胳膊肘互惹它的激浪奋进和吐出多少口水我希望看见一条江的幻影从你脸上掠过光影变化了你脸上的沟壑有时那条江就在人流拥挤的大街上我也正在水里眼睁睁看着水浪拍碎在我头顶

多希望我能不想起她,燕子一切都不算太晚。曾有一刻我和你一起站在江岸看水岸上有人歌唱满碗里温热的啤酒声红嘴鸥的身子是融雪的颜色我希望我的手能接住雨落一触即离的吻我的脚细得能在针尖上跳舞

一条江是——股长长的纠缠着的绳绳但我希望它们中能散开如女人顺滑的长发这混沌的水啊哪怕全都清澈也是各种力抗拒相叠

我希望着迷于河面的漩涡与波纹右手的笔匆匆奔涌而去如去上赴崖左边却有一支回转身来猛往上往前涌的水圆鼓鼓的肚皮

时时生,时时逝,时时变是什么把这一切带走柔软如虚无的水无牵不是伤口无处不是缝痕无处不在愈合



国画 美术与设计学院 李楚智(教师)

第一师范

DIYI SHIFAN



内部资料准印证:(湘O)LB2021035

中共湖南第一师范学院委员会

内部资料 免费交流

省委理论学习中心组在我校开展党史学习教育第一次专题学习

3月16日上午,省委理论学习中心组开展为期半天的党史学习教育第一次专题学习。围绕“学史明理”这一主题,省委理论学习中心组全体成员深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,重温习近平总书记考察湖南重要讲话精神,沿着青年毛泽东在长沙的革命足迹,依次到橘子洲头、岳麓书院、第一师范接受党史教育,为全省各级党组织和党员干部作出示范,推动全省党史学习教育掀起热潮,改革开放新时期,湖南澎湃着“洞庭湖水浪滔天,长沙革命星火燎原”的澎湃激情,更好把握湖南在各个历史时期所担当的作用、所作出的贡献,更好把握当前湖南所处历史方位、所负历史责任,进一步增强建功新时代、奋进新征程、谱写新篇章的历史自觉。

在湖南第一师范学院礼堂,许达哲以“从百年党史中汲取奋进力量”为题,为大家讲党史学习教育主题党课。省委理论学习中心组现场人员等与会人员和第一师范师生代表在现场聆听党课。许达哲在党课中引用了三句诗词和一个金句——新民主主义革命时期,湖南谱写了“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的英雄壮歌;社会主义革命和建设时期,湖南迸发出泽东在长沙的革命足迹,依次到橘子洲头、岳麓书院,第一师范接受党史教育,为全省各级党组织和党员干部作出示范,推动全省党史学习教育掀起热潮,改革开放新时期,湖南澎湃着“洞庭湖水浪滔天,长沙革命星火燎原”的澎湃激情,更好把握湖南在各个历史时期所担当的作用、所作出的贡献,更好把握当前湖南所处历史方位、所负历史责任,进一步增强建功新时代、奋进新征程、谱写新篇章的历史自觉。

围绕如何学史明理,许达哲说,要从党史学习中求真、悟原理,切实增强用当代中国马克思主义武装头脑的政治自觉;要从党史学习中悟初心、明使命,奋力投身为人民谋幸福、为民族谋复兴的伟大实践;要从党史学习中循规律、察大势,牢牢把握进行伟大社会革命的历史主



省委理论学习中心组在长沙第一师范开展党史学习教育第一次专题学习



省委理论学习中心组在长沙第一师范开展党史学习教育第一次专题学习



省委理论学习中心组在长沙第一师范开展党史学习教育第一次专题学习

动;要从党史学习中鉴得失、知未来,努力在危机中育先机,于变局中开新局;要从党史学习中固根基、铸灵魂,不断提升建功新时代、奋进新征程的精气神。许达哲在讲课中寄语广大青年学子,要坚定理想信念信心,涵养爱国为民情怀,砥砺前行,努力成为新时代中国特色社会主义事业的合格建设者和接班人。

湖南第一师范学院走出了毛泽东、蔡和森、何叔衡、任弼时、李维汉等一大批革命先辈,孕育了中国共产党湖南早期组织,是中国共产主义运动和 New民主主义革命的重要策源地之一,也是毛泽东思想的萌芽地。

长沙市委理论学习中心组来校开展党史学习



长沙市委理论学习中心组来校开展党史学习

为深入贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,按照中央和省委部署要求,3月17日下午,我校在城南书院校区礼堂召开党史学习教育动员大会。校党委书记彭小奇作动员讲话并讲授主题党课,党委副书记刘志敏主持会议。学校领导、全校副科级以上干部、全体辅导员、毛泽东与第一师范纪念馆全体人员、城南书院学生代表参加会议。

彭小奇指出,在全党开展党史学习教育,是以习近平同志为核心的党中央立足党的百年历史新起点,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,为动员全党全国全社会增强中国特色社会主义现代化国家而作出的重大决策,是牢记使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业必然要求,是坚定理想信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求,是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求,也是激励全党革命者奋力开创中国特色社会主义发展新局面的强大动力。

彭小奇强调,开展党史学习教育,要坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,学习贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,考察湖南重要讲话精神,学习贯彻习近平总书记关于学习党的历史的重要论述,紧紧围绕学懂弄通做实党的创新理论,坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史贯通,牢牢把握学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的目标要求,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,为奋力建设省内领先、国内知名一流师范院校,为实现第二个百年奋斗目标而奋斗。

彭小奇要求,党史学习教育贯穿全年,突出学党史、悟思想、办实事、开新局,集中学习教育个人自学紧密结合,注重融入日常,抓在经常。要面向全体党员,以县级以上干部为重点开展学习教育实践;要开展专题

1913年至1922年,毛泽东在第一师范求学、执教,实现了由爱国学生、教员到无产阶级革命家的转变,由民主主义者到马克思主义者的转变。

在校学习期间,毛泽东的《征友启事》得到罗章龙、李立三等人响应,身边还聚集起蔡和森、李维汉、周世钊等一大批志同道合者。得益于在此任教的徐特立之教诲,青年毛泽东养成了“不动笔墨不读书”的习惯;得益于杨昌济的引导,毛泽东逐渐领悟“知行合一”之要义。此外,他还主动工人夜学,以提高工农的觉悟和知识水平。

1918年4月,毛泽东、蔡和森等13位有志青年组织成立新民学会。1921年7月23日,中国共产党第一次全国代表大会召开。13名代表中,湖南第一师范学子占据3席,分别是毛泽东、何叔衡、李达。

在党的百年征程中,第一师范师生中还涌现出大批杰出的共产党人。包括蔡和森、李维汉、任弼时等我党早期的重要领导人,“延安五老”中的徐特立和谭震林,以及湘西两革命根据地创建人之一段德昌、“独臂将军”刘西陲、新四军首任政治部主任袁国平等。

忆当年,毛泽东曾感慨“我的知识,我的学问,是在一师打下的基础。一师是个好学校”。看今朝,湖南第一师范已成为名副其实的“网红”革命圣地,每年约有80万人来此接受红色教育,其中中小学生和党员干部占70%以上。

推动学校事业高质量发展,以优异成绩迎接建党100周年。

在主持会议时,刘志敏就组织开展好党史学习教育,提出三点意见。一要把学党史与悟思想结合起来。要从历史维度、理论维度和实践维度上,深刻领会开展党史学习教育的重要意义,进一步弘扬优良传统、传承红色基因、坚持不懈用党的创新理论最新成果,武装头脑、指导实践、推动工作。二要把学党史与办实事结合起来。充分利用一师丰富的红色资源,搞活教育形式。三是把学党史与开新局结合起来。推动党史学习教育与开局“十四五”、推进教育高质量发展等工作紧密结合,在解决问题、推动发展、促进改革等实效上彰显学习教育的“一师成果”,助推我校积极融入“三高四新”战略和建设现代化湖南新征程。

“只有社会主义才能救中国,是历史证明了的正确选择”,彭小奇说,“自从有了中国共产党,中国革命的面貌就焕然一新了”。他强调,必须坚持马克思主义的立场、观点、方法,辩证唯物史观与唯物辩证法科学的认识世界和方法论,是认识世界、改造世界的强大思想武器。

彭小奇寄语同学们,不仅要坚定远大志向,还要读好“有字之书”与“无字之书”,勇于探索实践,切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,不断增强责任感紧迫感,周密安排部署,精心组织推动,切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局,确保高标准高质量完成学习教育各项任务。要开展党史学习教育同学校中心工作结合起来,以实实在在的学习教育成效

刘志敏指出,要严格按照中央和省委部署要求,把组织开展党史学习教育作为一项重大政治任务,增强责任感和紧迫感,周密安排部署,精心组织推动,切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局,确保高标准高质量完成学习教育各项任务。要开展党史学习教育同学校中心工作结合起来,以实实在在的学习教育成效

“只有社会主义才能救中国,是历史证明了的正确选择”,彭小奇说,“自从有了中国共产党,中国革命的面貌就焕然一新了”。他强调,必须坚持马克思主义的立场、观点、方法,辩证唯物史观与唯物辩证法科学的认识世界和方法论,是认识世界、改造世界的强大思想武器。

彭小奇寄语同学们,不仅要坚定远大志向,还要读好“有字之书”与“无字之书”,勇于探索实践,切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,不断增强责任感紧迫感,周密安排部署,精心组织推动,切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局,确保高标准高质量完成学习教育各项任务。要开展党史学习教育同学校中心工作结合起来,以实实在在的学习教育成效

刘志敏指出,要严格按照中央和省委部署要求,把组织开展党史学习教育作为一项重大政治任务,增强责任感和紧迫感,周密安排部署,精心组织推动,切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局,确保高标准高质量完成学习教育各项任务。要开展党史学习教育同学校中心工作结合起来,以实实在在的学习教育成效

顾问:刘志敏 主编:赵小群 执行主编:邹薇 编务:曾琳娜 王历晴



●外国语学院 曹晨祺

一颗小小的、饱满的种子来到了我的身边。它是什么种子?它又从哪儿来呢?

它一定是一颗苹果树的种子,因为当微风拂过它,我闻到了苹果的香甜!那一个个红通可爱的小苹果像是我在它叫我微笑,叽叽喳喳地告诉我它们所听到的有趣的事,一个说:“嘿!我上次看见一只小狗狗追着自己的尾巴跑了一整天!”另一个又说:“我看见一位老爷爷用自己挎篮子换的钱给孙女买糖吃呢!小女孩笑起来可好看了,她的脸蛋就像我们一样,红扑扑的。”“还有还有……”它们七嘴八舌地讨论着,逗得我哈哈大笑!

它一定是一颗兰花的种子,因为它当微风拂过它,我似乎看到了在几块巨石中挺拔的它。它的同伴们从巨石的缝隙中生长出来,丝毫不会夸耀自己,只是默默地生长着,像自己只是一株不知名的杂草,但当它的花苞绽放之际,淡淡的幽香飘来,无数蝴蝶为它伴舞。它只是优雅地挺立着,与先前并没有什么不同,只

